

15. March 2021

**喜悦的时代将要到来**

**依撒意亚先知书 65:17-21**

**上主这样说：看，我要创造新天新地，先前的不再被记忆，不再被关心。人们都要因我所造的而永远喜悦快乐；因为，看，我要造一座令人喜悦的耶路撒冷，一个令人欢乐的百姓。我要因耶路撒冷而喜悦，因我的百姓而欢欣，其中再听不到哭泣和哀号的声音。那里再没有夭折的婴儿和不满寿数的老人；百岁死去的人算是青年，凡活不到百岁的人算是被诅咒的。他们要建筑房舍，自居其中；种植葡萄，自食其果。**

先知依撒意亚所说的是什么时代？人们倾向于认为这段预言更多对应的是天堂景象而非人间现实。看看耶路撒冷或基督宗教世界的现状，我认为，先知指的是一个尚未到来的时代。这是否是即将到来的和平时代的一瞥？

在这里，对预言做些普遍层面的思考是值得的，而这也是我们信仰的一个重要组成部分。教会宣称自己以宗徒和先知为根基，而先知在以色列有著极其重要的地位，缺乏领袖和先知被认为是百姓的一大不幸。（参达 3：38）

先知及其预言——只要是真实的——都是天主为引导、纠正百姓，唤醒他们心中的希望，警告他们行为的后果，活跃他们的记忆，宣布将要发生的事，解释过去的事件，....而做的特别干预。

真正的先知和他们的预言都是受天主启示，藉著天主之光而发言。他们所说的并不是他们自己设计的，也不是他们自己内心所想的；他们的预言是通过内在的训示或神视而从天主那里得到的。他们代表天主向祂的子民发出的声音！

先知们在許多情況下，不得不持守艱難的立場，因為他們的預言並不總像今天的讀經所呈現的那樣樂觀並充滿希望。

先知在預言中用第一人稱“我”發言，這是天主的聲音。然而，先知並不是人所理解的深奧神秘背景下的'媒介'，不是一個天主為了祂的目的而將之用作傀儡的渠道；相反，先知仍然是完全存在的完整的人。因此，先知並不需要催眠或神魂超拔（雖然後者也可能發生），不需要表演神奇的舞蹈或咒語，不需要服用藥物.....這些都不需要！先知是天主的使者，代表天主發言，即使有時也會做某些象徵性的行為，以便給人們具體的教導（參：耶 18：1-11）。

一般來說，預言也並不在固定的時間內實現。例如，關於基督再臨的預言並沒有確定發生的確切時間。耶穌列出了一些能夠指引我們的跡象和情況；**"至於那日子和那時刻，除父一個外，誰也不知道（瑪 24:36）**。不少人曾試圖從預言中得出關於未來時刻的結論；有些人甚至聲稱計算出了救主再臨的日期（如安息日會）；然而，他們往往是錯誤的。

如果我們記得約納的故事，也許可以更好地理解這一點。天主曾藉著約納宣布尼尼微城將被毀滅（若 3,4）。然而，城民們做了懺悔，所以天主沒有執行所宣布的懲罰（10 節）。

從這裡，我們看到了預言的某些特點：預言的實現與人的行動相輔相成。天主從來不想讓人遭遇不幸，祂不想懲罰。祂所要的，是要人行走在祂的道路上。祂通過先知向人表明，當人順從祂時會發生什麼；祂也警告如果不這樣做又會發生什麼。所以這取決於人的回應。

我們也能夠從這個意義上預知事件。例如，如果看到有人誤入歧途而不改變，我們就能夠預知他將會發生什麼，除非他改變他的生活。我們甚至可以對那個人說："如果你繼續這樣下去，你的結局會很糟糕....."基本上我們想表達的是："改變你的生活！"

現在我們來看看今天讀經的預言。天主宣布了一個美好的時代：一個我們所有人都希望生活在其中的、符合人類內心最深的渴望的時代。只要行走在天主的道路上，聽從祂的誡命，這個時代就一定會到來！許多預言中都有關於這一光榮時代的應許。然而，我們沒有能力知道這時代何時會到來。

我們根本無法知道。也許只有等到這時代到來時，我們才會明白。

但從這個預言中可以確定，天主已為人預備了一個偉大的結局，而祂正在盡祂的能力把人帶到那里。我們留下的希望是，祂恩寵的工程不會對人封閉，許多的人將從困惑中覺醒。